

## 湖北·咸宁第十二届温泉文化旅游节

## 畅叙长江情谊 共谱文化新篇

## — 2024长江流域民间文化艺术交流展示活动侧记

文/图 本报记者 谭宏宇 夏正锋 陈红菊

“长江放歌 大地情深”，11月22日晚，2024长江流域民间文化艺术交流展示活动开幕式在市人民广场震撼上演。

开幕式上，来自长江流域13个省区市的民间艺术表演者登上光影交叠、如梦似幻的舞台，带领现场观众走近可感可触的长江文化。

序章“江花红胜火”原创首唱，动人的旋律响彻夜空、曼妙的舞姿映入眼帘，一场激荡人心的文化艺术之旅正式启航。

古韵今风，一曲听江南。评弹表演《江南雅韵》，仿佛瞬间让人置身于烟雨蒙蒙的江南水乡，感受一份宁静与美好。

民歌《桂花树下》融入咸宁地方方言、民俗文化等内容，反映了咸宁桂花村三代人在桂花树的见证下，感受国家一天比一天富强、人民一天比一天幸福的巨变。

“绿浪拍，滚滚咬，迎面来哎地嗨……”安徽民歌《绿浪滚滚迎面来》闪亮登场，悠长的吟唱声响彻广场，高亢明亮、富有感染力的歌声，瞬间点燃现场激情。

上篇“寻梦乡土，‘声声’不息”，带你穿梭长江流域；下篇“舞动长江，熠熠华光”，展现文化不朽魅力……声韵铿锵、长江放歌、江南雅韵、舞动长江、戏韵芳华，五个篇章次第展现了一脉相承的长江文明。

艺术的盛会，人民的节日。整场节目传统文化底蕴深厚，又焕发新时代的新鲜气息，观众在旋律和舞蹈的引导下，体会长江流域13个省区市的文化，感受长江流域文化狂欢。

在开幕式现场外，人头攒动，热闹非凡。不少市民在各个展区参观长江流域民间文化艺术交流成果，感受民间艺术的地域风情和深厚文化底蕴。

“因为节奏一致，所以我也跟着他们的鼓声一起跳起来了。”咸宁通城拍打舞、宜昌“撒叶儿嗬”，湖南瑶族长鼓舞和云南拉祜族摆舞的演员们为大家带来了一次美妙的融合表演。

从雪域高原的藏戏唱腔，到江汉平原的雕花剪纸；从羊楼洞古街的青砖茶香，再到江南水乡的苏绣工艺……这是一次长江流域民间文化全方位的酣畅展现。

川东民舞与湖北民乐激情交融，长



江流域各地经典民歌荟萃共鸣，江南丝竹与苏绣非遗交织展示水乡温婉，土家族摆手舞等多种民族舞蹈大融合……这是一场长江流域民间文化的深度交流。

在月亮湾街区，2024长江流域民间文化艺术沉浸式展示展演轮番呈现，市民、游客徜徉其中，逛逛、停停，或是坐下来，选择自己喜爱的民间文化艺术欣赏观看赏味。

鄂州市的花湖民歌《十月杯之酒》，以敬酒的形式来反映“思亲”“相恋”“成亲”“劝诫”等内容，歌颂纯真的爱情。来自湖南瑶族的长鼓舞，把动植物有趣的形式融入舞蹈之中，呈现出极富想象力的艺术表演。

绘画、编织、技艺、舞蹈、音乐、习俗、绣活、戏曲、雕塑、书法……本次活动设有十大艺术类别展区，囊括超40

个展示项目。其中包括我市的赤壁青砖茶制作技艺、崇阳提琴戏、通山木雕等精品民间文化艺术。

畅叙长江情谊，共谱文化新篇。本次交流展示活动搭建起学习交流平台，分享发展经验，宣传展示了近年来长江流域各地民间文化艺术发展成果，将更好地把中华优秀传统文化传承并发扬光大。

## 文明咸宁

## 崇阳探索养老新模式

## “陪伴式”服务让养老变享老

本报讯 记者马丽娅、通讯员蔡曼高、王林佳报道：“尽管孩子们都在外工作，但在村里养老我们并不孤单！”11月16日，崇阳县高枧乡桃花村桃花洞村湾，72岁的王国标老人感慨。

桃花洞是桃花村最偏远的村湾，共有62户241口人。村湾里的年轻人大都外出打工，只剩下一些年迈的老人在家。

近年来，桃花洞在村湾改造的同时，还通过多种形式加强养老服务体

系建设：村湾里沿着道路加装了扶手，腿脚不便的老人也可以自主行走；新建村民活动中心，老人们可以在此锻炼、下棋、看书、聊天；建起了幸福食堂，饭菜花样丰富、营养可口，老人用餐结束后步行几分钟就能到家……

种种养老新场景点亮了当下桃花洞老年人的幸福生活。

“对于老年人来说，陪伴不只是是一时之需，更是长久的相伴，桃花洞养老新模式主打的就是长期的‘陪伴’。”桃花村党支部书记王初文告

诉记者。在桃花洞村湾，相对年轻点的人也自发当起了志愿者，很多退休老人也当起了“银发志愿者”，不仅丰富了退休老人的业余生活，也解决了“高龄老人”缺少陪伴的问题。

每逢节假日，崇阳县牵手社会工作服务中心的志愿者们都会来村湾开展公益活动，帮老人测量血压、修剪指甲、理发、打扫卫生，陪老人聊天唠嗑，还在幸福食堂里为老人们烹饪营养美食。

不仅如此，今年9月，高枧乡党委、政府还联合崇阳县牵手社会工作服务中心在桃花村举办了“老有所忆”志愿服务项目，为高龄老年人提供免费摄影服务，定格他们生命中的美好瞬间，记录珍贵的回忆。

此外，针对辖区群众不同需求，该乡党委、政府还打造了“党群服务站”“老年学校”等特色项目，建立集党建阵地、文化阵地、助老助幼阵地等各种形式的“互助家园”，开展各色服务活动，服务有需求的群体。

## 宣讲入民心

本报记者 王苒宇

## 凝聚正能量

见习记者 张克鼎

灵。“英雄的出现永远不会停止，这个时代的接力棒将由我们拿起！”五年级同学杜悦萱说道。

“此次百姓宣讲极大地激发了同学们的爱国热情与民族自豪感，作为校长，我希望每一位同学在强国复兴的新征程中绽放出自己的光彩！”嘉鱼县新街镇中心学校校长孙家万表示。

小切口大道理的形式宣传党的好政策，生动展现了新时代咸宁高质量发展的新成就。观众们聚精会神，认真聆听，现场不时响起热烈的掌声。

此次宣讲还穿插结合了丰富的文艺表演，歌舞、器乐合奏、崇阳提琴戏等精彩节目轮番上演。小区居民陈大爷表示，这样既有教育意义又寓教于乐的好宣讲，希望以后多举办。

据了解，咸宁市委宣传部组织示范宣讲员代表与各县(市、区)百姓宣讲员一同深入一线，以“强国复兴有我”为主题，开展走进机关、企事业单位、城乡社区、校园、军营、新经济组织和新社会组织的“六进”宣讲活动，生动展现全市各行各业锐意进取、真抓实干取得重大成就的奋斗故事，弘扬正能量。

宣讲员们的精彩讲述让现场观众深受触动，极大地激发了大家干事创业的热情。“宣讲员们讲的都是平凡岗位上的不平凡的故事，作为一名党员干部，这更加坚定了我们要认真履职尽责，为中国式现代化发展持续贡献自己力量的决心。”通城县五里镇党委宣传委员吴云峰表示。

走进崇阳

走进通城

11月19日下午，“强国复兴有我”

“我们是共产主义接班人，继承革命先辈的光荣传统，爱祖国，爱人民，鲜艳的红领巾飘扬在前胸……”11月13日下午，“强国复兴有我”百姓宣讲示范宣讲走进嘉鱼县，在新街镇中心学校的主题班会上拉开帷幕。

革命烈士何功伟、凉茶奶奶徐桂梅等榜样，激励我们不断前行；一碗爱心粥温暖整座城市，湖北好人吕永红几十年如一日奉献社会；保障电力稳定供应的幕后英雄们，在无数紧急关头诠释责任与担当；从叛逆少年到醉驾司机，日复一日，基层司法所以敬业与耐心帮助迷途之人重拾希望。

活动现场，四位宣讲员从百姓的视角生动讲述了各行各业的榜样们立足岗位、勇挑重担、奋斗圆梦的感人故事。

宣讲员们的讲述引人入胜，以真挚情感打动了现场一颗颗稚嫩的心

## 市领导下沉联系社区

## 调研指导城市建设管理工作

本报讯 记者宋文虎、通讯员舒文刚报道：11月23日上午，市委常委、市纪委书记、市监委主任官书云深入咸安区双龙社区、凤凰社区，实地调研指导城市建设管理工作。

官书云先后来到双龙社区桂花广场、凤凰社区学苑园小区及永安大道、渔水路沿线，详细了解广场公共秩序、老旧小区改造、主次干道市容环境等情况，认真听取了社区干部群众的意见建议和相关工作情况介绍。

官书云强调，城市建设管理需要“硬件”与“软件”一起抓，在基础设施不断完善的同时，还要注重人的文明素养提升和全面发展，积极开展新时代文明实践活动，多措并举，引导市

民不断提升文明程度、形成良好习惯。要树牢以人民为中心的发展思想，站在群众角度看问题想办法，紧盯老旧小区、背街小巷等重点部位，持续强化常态化、长效化和精细化管理，社区功能建设要与居民实际需求结合起来，让公共服务更加便民利民。要加强典型人物树立和正面宣传引导，深入推群众性精神文明创建活动，丰富群众精神文化生活，营造人人知晓、广泛参与的良好氛围。要用好共同缔造理念，充分发挥群众的主体作用，有效提升群众对城市建设管理工作的知晓率、参与率、支持率、满意率，让广大市民切身感受到城市建设管理带来的新变化、新成效。

## 我市开展数智化病理服务专题辅导

## 促进医疗服务质效全面提升

本报讯 记者见博报道：

11月23日，我市开展数智化病理服务专题辅导，市委常委、副市长张廷出席活动并讲话。

培训会上，数智化病理专家杨泽声通过视频形式，以“梳理数智化病理服务，探讨产业链建设发展”为主题，讲解了数智化病理服务的前沿技术和应用案例，分享了数智化病理服务在提升医疗质量和效率方面的积极作用，并展望了未来的发展趋势。他强调，湖北省数智化病理服务体系的全面实施，标志着湖北病理学科发展步入了高光时刻，咸宁要抓住机遇，加快发展，加强区域性数智化病理服务体系建设，有

效提升病理综合服务能力。

会议指出，各级各部门要纵向拓展项目，提升数智化医疗服务能力，优化医疗资源配置，构建全生命周期健康管理服务体系，加强临床与科研融合创新。同时，要横向拓展治疗，推进精准医疗服务，加强“一老一小”健康管理，开展延续性护理服务；开展地域拓展合作，有效促进区域医疗资源优化配置和科技创新能力提升。

会议要求，要学深悟透专题辅导中蕴含的科学体系、内在逻辑和实践要求，切实将学习成效转化为推动数智化病理服务体系建设、产业链建设发展的生动实践。

全国县级文化馆“百馆联动”暨馆长培训班在咸启动  
推动优质文化资源直达基层

本报讯 记者谭宏宇、见习记者程翩若报道：

11月23日上午，2024全国县级文化馆“百馆联动”暨馆长培训班启动仪式在市举行。文化和旅游部全国公共文化发展中心副主任罗云川，湖北省文化和旅游厅党组书记、副厅长唐昌华，市政协副主席王芳出席启动仪式并致辞。

罗云川在致辞中指出，此次培训会旨在深入学习贯彻党的二十大精神，拓展行业发展思路，提升行业队伍水平，增强交流互鉴，充分发挥县级文化馆、县域总分馆对基层馆站的统筹、协调和示范作用，进而加快推进优质文化资源直达基层。希望参训学员带着责任学、带着问题学、带着思考学，

将学习的收获化作公共文化服务工作新局面的新动力。

市领导表示，近年来，我市在加快构建现代公共文化服务体系、推进文化馆事业高质量发展上进行了一些探索，服务体系日益完善，示范创建成效显著，文化供给持续优化。我市将以此活动为契机，坚持以文化人、以文润城，奋力开创文旅事业发展新局面。

据了解，此次活动由文化和旅游部全国公共文化发展中心、省文化和旅游厅、中国文博馆协会与我市共同主办，邀请专家教授围绕县级文化馆新时代高质量发展重点任务进行授课；各省、自治区、直辖市群艺馆(文化馆)优秀案例交流分享。

“家乡河 幸福河”主题采访活动  
以青年视角讲述淦河故事

本报讯 记者谭宏宇、见习记者程翩若报道：

11月22日至25日，由水利部办公厅、河湖管理局指导，中国水利报社联合水利部发展研究中心、中国青年报社、中国搜索信息科技有限公司共同主办的“家乡河 幸福河”宣传活动在我市开展，以青年视角讲述新时代的河流故事。

座谈会上，来自中国青年报、中国水利报、湖北省水利厅宣传中心、武汉大学等媒体、单位和高校的采访团队观看了淦河专题片、幸福河湖申报片以及水美咸宁风光片，针对淦河生态治理、保护成果与市水利和湖泊

局、市生态环境局、市住建局等部门负责人开展了讨论问答。

在为期4天的主题采访活动中，采访团队将深入淦河的多个重要节点进行实地采访，行程涵盖了淦河的源头三十六人泉、南川水库、桂花镇和马桥镇沿河民宿、龙潭湿地公园、大畈陈闸以及咸安区一河两岸工程等多个关键区域，将全方位了解淦河的自然风光、生态保护措施以及当地居民和各级河长对河流治理的贡献。

据悉，今年9月，淦河入选全国24个幸福河湖之列，在此基础上，被水利部确定为全国11个幸福河湖首批集中宣传对象。

2024年度湖北时事好新闻评选结果揭晓  
咸宁日报5件作品获一等奖

本报讯 记者宋文虎报道：

11月20日至22日，湖北省记协时事版面专业委员会第二十九届年会暨“襄阳好风日 醉美颐逢时”全媒体主题采访活动在襄阳举行。年会评选了2024年度湖北时事好新闻，咸宁日报16件作品获表彰，其中5件获一等奖。

此次活动由湖北省记协时事版面专业委员会主办、襄阳融媒中心承办，湖北日报、长江日报、咸宁日报等省内19家媒体参与。

动围绕时事版面、专题、专项、论文、专栏、专题、融合报道、关心时事报道总编辑、优秀时事编辑九个类型进行奖项评选，从170件作品中，评出各类获奖作品100余件。

咸宁日报编辑的作品《习近平总书记考察湖北获重大时事专项一等奖、2024年8月13日六版获版面类一等奖、《深耕“蓝色良田”建设“海上粮仓”》获标题类等奖、《新时期纸媒专刊发力方向》获论文类一等奖、《跟着总书记探寻诗意图嘉鱼》获融合报道一等奖。

2024年，全省各级党报时事新闻工作者守正创新，讲政治顾大局，取得亮眼成绩。本次活